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Medlem af Folketinget Rosa Lund (EL) har d. 17. maj 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 986 til social- og boligministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 986: 

”Vil ministeren uddybe sin udtalelse i bl.a. Deadline om, at øget tvang og 

magtanvendelse vil beskytte personale og/eller borgere?” 

Svar: 

Det overordnede formål med ændringerne i magtanvendelsesreglerne i 

serviceloven er at understøtte personalets rammer til at sikre omsorgen over 

for en gruppe af borgere, som ikke kan tage vare på sig selv. Så man har de 

rette værktøjer, når man som socialpædagog står i svære situationer, hvor en 

borger er til fare for sig selv eller – uden at forstå konsekvenserne af sine 

handlinger – kommer til at optræde grænseoverskridende over for andre 

beboere eller personalet. Personalet får fx mulighed for at afværge konflikter 

ved at stille sig mellem to beboere for at undgå, at situationen eskalerer. Den 

mulighed har de ikke i dag. 

 

Formålet med ændringerne er ikke, at der skal udøves mere magt. Lovforslaget 

ændrer ikke på, hvornår personalet må udøve magtanvendelse. 

Magtanvendelse må bl.a. ikke erstatte socialpædagogiske indsatser, og 

derudover skal den mindst indgribende foranstaltning altid gå forud for den 

mere indgribende. Magtanvendelse skal desuden altid udøves så skånsomt og 

kortvarigt som muligt. 

 

Det bemærkes, at der med aftale om udmøntning af reserven til 

foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2024-2027 

er afsat i alt 2,8 mio. kr. i perioden 2024-2026 til opfølgning på revisionen af 

magtanvendelsesreglerne målrettet initiativer, der i tilknytning til øvrige 

aktiviteter på området i Social- og Boligstyrelsen kan understøtte 

implementeringen af og kendskabet til de nye regler, herunder fx informations- 

og undervisningsmateriale, formidlingsarrangementer, temadage m.v. 

 

 

Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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